

# 一部引人入勝的好書

陳祚龍

## ——喬著「關山煙塵記」讀後

最近，我幸叨蒙喬家才先生不遺在遠與不子鄙棄，從台省將其鉅製「關山煙塵記」，加封郵貽一冊。對於喬先生所賜給我的這種高情與優誼，我可真是只有萬分的感激。現在，我既已將這樣的專籍之內容，逐頁、逐行與逐字地精讀完畢，我除却足以喬先生的富學博識及廣見多聞為欽佩之外，並亦願意不揣矯昧，把筆將它敘向同胞，略予推介一番。

衆所週知：喬家才先生是山西交城籍、黃埔第六期步兵科畢業的國民大會代表。同時，他還是中外雜誌的特約長期撰述與極有名氣之作家。雖嘗他跟我來信大行「開示」的時候，竟要那般謙虛地只謂他自己係「一介武夫……軍人弄筆，真乃遺笑大方」，但我敢說：他的著述，比較一般的中華「文士」們「弄」起「筆」墨來，其能「引人入勝」、「發人深省」與「令人推服」的「必然性」，實在是只有過之而無不及也！

他的這種專書，說來固只為他個人，於自己「九一八」到抗日勝利的那一段時期之中，日常生活所經驗的「大事」之扼要寫照——最多也不過是他的「傳記」之一章，但因其敍事的精當切實、遣詞的流暢通達、言情的懸倒盡進……，於

是這也可真難怪「初版問世，不到三個月，五千冊銷售一空」，而它且得隨經再版！到如今，我們如欲做到與做好「文化出擊」，我怕它還勢得發行三版、四版……，以便大批地去由現在我們的大有為政府之中，負責僑務與對外「交際」、宣傳的當局，將它用為「外銷」的最優良之出版品，向外流通，因為它也確是已往全國軍民團結在偉大的領袖蔣公領導之下，敵儕同仇，對付強大的敵人之一部份實錄，同時，它也真已表彰了我們的傳統文化之青粹！

這一冊總計不下五一四頁的好書，其實際的內容，分為八章：①空前國難；②華北之行；③陪都重慶；④太原肅奸；⑤陝西緝私；⑥後套練兵；⑦太原肅奸；⑧將星殞落。每章多則八分目，至少也有二分目。每一分目，主要因只以喬先生在當年厲行報國服務的親身遭遇為敍述之中心，但那些與其遭遇有關的「大局」、「大事」及一些「大」人物，並皆已經喬先生隨時隨地，交代得清清楚楚。尤其是，我得說：該書所反映之喬先生的「學養」，直够謂為「博通古今」，以及

「新學聯主持下的五四紀念大會」，最後「會場裏都唱起『保衛馬德里』」，以及「陶希聖先生」如何「抨擊那些數典忘祖，保衛馬德里的傢伙」，他即引用西班牙的歷史，作為述證（參看頁一七——一九）。

②就當「宋哲元離開北平」之後，「每天晚上，他「一定要偷聽中央廣播電台的廣播節目，這對於淪陷在敵後的人們，是不可缺少的精神食糧，也是唯一的安慰。任何人聽到那些抗戰歌曲，無不覺得『這些唱曲確實擔負起那個時代的使命，有如法國的馬賽曲』」（參看頁二五——二八）。

③他在「陝西緝私」的那一章之中，開頭便講：「拿破崙說過：『打仗，第一是錢，第二是錢，第三還是錢。』離開錢，仗就打不下去。」（參看頁三〇四）。

④他說：「提起武昌，就會想到黃鶴樓，黃鶴樓同武昌好像分不開似的。因為黃鶴樓出名了，有許多人只知有黃鶴樓，而不知有武昌。唐崔顥咏黃鶴樓詩：

昔人已乘黃鶴去，此地空餘黃鶴樓。黃鶴一去不復返，白雲千載空悠悠。晴川

①他對於「民國二十六年五月四日」，北平

後讀『記塵煙山關』著喬

歷歷漢陽樹，芳草萋鵝洲。日暮鄉關何處是？煙波江上使人愁。

實際上今天的情景已與當年有些不同了。

〔參看頁四二一四三〕。

⑤他說：『潼關的形勢稱得起險要兩字，南負峻壁，北臨黃河。元朝張養浩的潼關懷古寫得好：

峯巒如聚，波濤如怒，山河表裏潼關路。

望西都，意躊躇，傷秦漢經行處，宮闕萬間都作了土。興，百姓苦；亡，百姓苦。

從前的戰爭是爲一人一姓而戰，勝也罷，敗也罷，的確都是苦了老百姓。這一次的戰爭顯然不同了，這是一次民族繼續，國家存亡的保衛戰，覆巢之下無完卵，人人

有份，個個有責，不能再說百姓苦了。』

〔參看頁六五六六〕。

⑥他說：『西蘭公路有時循古道而行，可以看到老態龍鍾的左公柳。當年左文襄公征新疆，自潼關至嘉峪關，道路兩旁植楊柳兩行，綠化了漫長的西北古道。我們看唐王之渙的出塞：

黃沙遠上白雲間，一片孤城萬仞山。羌

笛何須怨楊柳？春風不渡玉門關。

再看左文襄公某幕僚做的詩：

大將西征人未還，湖湘子弟滿天山。手

栽楊柳三千里，引得春風渡玉關。

這兩首七言絕句，可以領會到左公柳在這荒寂的大西北是如何的偉大了。唐人所寫得淒冷情景，到了清人的筆下，却是氣壯

河山，生氣勃勃。其實西北仍舊是西北，

所不同者，就是這兩行龍鍾的老

柳。』〔參看頁七〇〕。

⑦他說：『成都是四川的省會，位置於四川盆地的中央，有小北平之稱。成都的古蹟名勝很多，城內少城公園，綠柳成蔭，河水潺湲，是一個頂好的消夏地方。據說張獻忠的七殺碑也放在少城公園，碑文是『天生萬物以養人，人無一德以報天，殺！殺！殺！殺！殺！殺！殺！殺！』原來這個殺人

不眨眼的魔王，還有一套殺人的理論，我沒有找着這塊七殺碑，不知道是個什麼樣子。東郊有望江樓，薛濤井。西郊有浣花溪上的草堂寺，爲詩人杜甫的故居。北

夜歸

山河半淪陷，烽火遍天涯。國難日益急，同胞苦鎖枷。虎口餘生，深夜暗歸家。

老母見兒至，悲喜兩交加。骨肉久分散，相聚若繁花。明日再離別，告兒珍重些；兄弟各灑淚，後會堪吁嗟！

在太原同清源張振聲（秉鉉）兄見面時，已經同他商妥，從清源入山，由他給我找一個可靠的嚮導。山區是共產黨同敵人經

外，僅謁武侯祠。

丞相祠堂何處尋？錦官城外柏森森。

映階碧草自春色，隔葉黃鸝空好音。

三顧頻煩天下計，兩朝開濟老臣心。

杜甫的這一首詩，寫情景最實在，最逼真

。』〔參看頁七八〕

單就喬先生這樣地「描繪」事、物、時、景……

的技巧與老練地引用古、今、中、外、「文獻」之「恰到好處」看來，我諒同胞也必不致罵我在此徒知「胡謅亂道」！事實上，喬先生的鉅著所

「海敍」之那些大城重鎮、名山聖蹟，碰巧多半也會由我自己，就在抗日戰爭勝利，以及從「留

學海外」變爲「流」落歐西以前，分別巡禮

了一番，因此我對於它們，多少並亦有着一些認

識和瞭解。但喬先生不僅能够將其「來龍去脈」加以「宣演」得「有聲有色」，而且每當他引述

別人的傑作，其「手法」可就真是達到了「精妙

無比」的程度！說來這也誠堪用以證明：喬先生的「才情」，至少並得算爲超越「凡夫」一等！

另外，喬先生本人亦可謂是當代中華民國的一大

「詞人」。就在他的這種專籍之中，往往也經穿

插了一些由他自由結撰的上製。譬如：

①他說：『爲紀念這次回家，我曾寫了一首五言古詩：

常出沒的地方，沒有嚮導，可以說一步難行。這一次在家裏同母親團聚了三天。」  
〔參看頁一三一—一三二〕。

②他說：「無事可做，寫詩兩首，以紀此行。」

晉陝道中

獨步深山中，向頭望極東。知交蒙霧露，敵寇肆狂瘋。落日衰黃草，朔風凜太空。荆榛隨處是，月色正朦朧。

沿岸復徘徊，歸心似箭催。波濤如怒吼，山石若神開。白浪奔騰去，黃河天上来。

世情衰歇盡，生命等塵埃。劉的朋友帶着我那個青年，踏上共產黨從西岸放過來的渡船，在波濤洶湧的黃河裏掙扎了一個鐘頭，才到達西岸。」  
〔參看頁一四四〕。

③他說：「永難忘記，成古詩一首」：

夜上太行山，太行孤懸黃河北，誰人願上太行山？敵寇封鎖太行道，重兵扼守天井關。太行山下腥膻氣，敵寇殺戮如草菅。暗夜深入腥膻

地，越野穿村非等閒。村犬狂吠驚人夢，敵軍躲藏不露顏。沿山碉堡斷山路，捨身攀山疾轉彎。一夜馳行百餘里，天明始達深山間；忽見朝霞金山谷，又聽丹河之水聲潺潺。太行山上好殺敵，深仇不報誓不還。

我們在這個山谷，足足留連了兩個鐘頭，才拖着兩條懶散的腿，高一步低一步，向着山上爬。」〔參看頁一八七〕。

讀者看到這裏，想必對於我在前面所謂「喬先生」的「學養」，真够稱爲「博通古今」，以及他實已「洞達東西」文化之精華，益可信其毫無虛飾與誇張！

我記得往日就在拙作『阮著「散文選集」』之中，我會談及：

『這冊「選集」所有的那七十篇代表阮教授之各式散文作品，其共同的特點，實際無非是：

①洋溢他個人熱愛國家、民族、故鄉、祖宗文化的大義。

②流露他個人力行持中守正、莊敬自強的亮節。

③顯示他個人具有深厚之漢語「文學」造詣。

現在，容我就此老實實地表白：喬先生的這一厚冊專籍，不但也具有上述的那四種特點，並且它還最爲有助於那些行年四十左右的男女同胞，去更加明瞭：我們往日抵抗就像日本帝國主義者的侵略，究竟是「怎麼一回事」，以及更加認清：我們的敵人、奸邪、匪幫、賊類，歷來扮演的那些滅天理、毀人性質自取覆亡……等萬惡千醜怪劇之淵源與流變！

總而言之，喬先生的這種鉅製專籍，不僅是一部屬於傳記文學的傑出品，而且也確是一部富明恥教戰意義的好書！

六三、一二、三於巴黎

# 關山煙塵記

增訂再版·徵求預約

定價伍拾元  
預約參拾伍元

本書三十二開本，五三〇頁，附珍貴插圖多幅，穿線平裝，定價伍拾元，預約參拾伍元，六十四年六月二十日出書預約至六月二十日截止，預約請將書款交郵撥一四〇四四號中外雜誌社收。